Условия оказания медицинской помощи:
БУЗ ВО «Вологодская областная клиническая больница» оказывает специализированную медицинскую помощь при направлении пациента государственными и муниципальными лечебно-профилактическими учреждениями Вологодской области (в случае невозможности оказания последними специализированной медицинской помощи в соответствии со стандартами) и направлении скорой медицинской помощью, а также при непосредственном обращении иногородних (иностранных) граждан. 

Специализированная медицинская помощь оказывается гражданам при заболеваниях, требующих специальных методов диагностики, лечения и использования сложных медицинских технологий. 

Медицинская помощь предоставляется гражданам:

· консультативной поликлиникой (специализированная амбулаторно-поликлиническая помощь);

· отделениями стационара (специализированная стационарная медицинская помощь, в том числе высокотехнологичная по профилю травматология и ортопедия);

· лечебно-диагностическими подразделениями;

· отделением экстренной и планово-консультативной помощи (скорая специализированная (санитарно-авиационная) медицинская помощь). 

Специализированная медицинская помощь (в том числе и высокотехнологичная) населению оказывается  в соответствии с порядками и стандартами оказания отдельных видов специализированной медицинской помощи, утвержденными Министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации, департаментом здравоохранения области. 

Обеспечение граждан лекарственными препаратами и изделиями медицинского назначения при оказании медицинской помощи осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Санитарно-гигиенические и иные условия при оказании медицинских услуг соответствуют требованиям, предъявляемым при лицензировании медицинского учреждения.
Специализированная медицинская помощь в БУЗ ВО «Вологодская областная клиническая больница» может оказываться гражданам:

· на бесплатной основе – в рамках Программы государственных гарантий оказания гражданам Российской Федерации бесплатной медицинской помощи, за счет средств обязательного медицинского страхования и средств соответствующих бюджетов, а также в иных случаях, установленных законодательством РФ;

· в качестве платной медицинской услуги – за счет средств граждан и организаций. 

При получении медицинской помощи в БУЗ ВО «Вологодская областная клиническая больница» граждане имеют право на выбор лечащего врача (с учетом согласия врача) в соответствии с законодательством РФ.

При обращении в консультативную поликлинику внеочередным правом на прием могут пользоваться следующие категории граждан:

· инвалиды Великой Отечественной войны;

· участники Великой Отечественной войны и приравненные к ним категории граждан;

· военнослужащие, проходившие военную службу в частях, не входивших в действующую армию, в период с 22 июня 1041 года по 3 сентября 194 года не менее 6 месяцев, а также военнослужащие, награжденные орденами и медалями СССР за службу в указанный период;

· ветераны боевых действий;

· лица, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда»;

· лицам, работавшим в период Великой отечественной войны на прифронтовых оборонных объектах;

· нетрудоспособным членам семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий, состоявшим на их иждивении и получающим пенсию по случаю потери кормильца (имеющим право на ее получение); 

· дети-инвалиды;

· лица, подвергшиеся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС и приравненные к ним категории граждан;

· герои Советского Союза, Герои Российской Федерации, полные кавалеры ордена Славы;

· инвалиды 1 и 2 группы;

· лица, награжденные знаком «Почетный донор»;

· Герои Социалистического Труда (вдовы и вдовцы Героев Социалистического Труда, не вступившие в повторный брак);

· полные кавалеры ордена Трудовой Славы (вдовы и вдовцы полных кавалеров ордена Трудовой Славы,  не вступившие в повторный брак);

· медицинские работники;

В случае одновременного обращения к врачу нескольких граждан указанных категорий, прием пациентов осуществляется в порядке очереди.

Внеочередное оказание медицинской помощи осуществляется при наличии у граждан медицинских показаний. 

Для получения плановой амбулаторной медицинской помощи вне очереди пациент обращается в регистратуру (плановой стационарной медицинской помощи – в приемное отделение) и предъявляет следующие документы:

· документ, подтверждающий принадлежность к льготной категории граждан;

· документ, удостоверяющий личность;

· действующий полис ОМС;

· направление от своего лечащего врача с подробной выпиской из медицинской документации, содержащей данные необходимого обследования, с указанием цели направления за подписью лечащего врача и руководителя учреждения.

Во внеочередном порядке предоставляется гражданам, имеющим право на внеочередное получение медицинской помощи:
· амбулаторно-поликлиническая специализированная медицинская помощь по направлению лечащего врача в течение одного месяца с момента обращения;

· стационарная специализированная медицинская помощь по направлению врача консультативной поликлиники со сроком ожидания не более одного месяца. 

При состоянии здоровья гражданина, требующем оказания экстренной медицинской помощи, осмотр гражданина и лечебные мероприятия осуществляются незамедлительно любым врачом, к которому он обратился.

Срок ожидания больных на плановую консультацию и на обязательный минимум диагностических исследований не должен превышать 30 дней. 

Направление пациента на плановую госпитализацию в БУЗ ВО «Вологодская областная клиническая больница» осуществляется врачом консультативной поликлиники в соответствии с клиническими показаниями, требующими круглосуточного наблюдения врача, активной терапии в условиях госпитального режима. 

Госпитализация пациента по экстренным показаниям в БУЗ ВО «Вологодская областная клиническая больница» может осуществляться по направлению:

- государственных и муниципальных учреждений здравоохранения области после предварительной договоренности с заместителем главного врача по профилю;

- врача консультативной поликлиники;

- скорой медицинской помощи;

- при самостоятельном обращении пациента (при наличии экстренных показаний). 

При плановой госпитализации возможно наличие очереди. Срок ожидания плановой стационарной медицинской помощи не должен превышать тридцати дней с момента направления в стационар. 

Регистрация и осмотр пациента, доставленного в стационар БУЗ ВО «Вологодская областная клиническая больница» по экстренным показаниям проводится медицинским работником приемного отделения незамедлительно. При поступлении больного в плановом порядке – в течение двух часов с момента обращения. 

При поступлении в стационарные отделения больные могут быть размещены в палатах на 4 и более мест. По желанию пациента за дополнительную плату ему может быть предоставлена палата повышенной комфортности (при наличии таковой в отделении). 

Объем, сроки, место и своевременность проведения диагностических и лечебных мероприятий определяются лечащим врачом. 

Больные обеспечиваются лечебным питанием в соответствии с физиологическими нормами в пределах утвержденных тарифов. 

Плановая госпитализация в дневной стационар осуществляется по направлению врача консультативной поликлиники, врача круглосуточного стационара. Возможно наличие очередности на плановую госпитализацию в дневной стационар сроком до 30 дней.  При ухудшении состояния больной переводится в стационар круглосуточного пребывания. 

Гражданин обязан соблюдать правила внутреннего распорядка больницы и рекомендации лечащего врача.

Гражданин имеет право на полную информацию о состоянии своего здоровья, а также отказ от проведения медицинского вмешательства в соответствии с действующим законодательством. Гражданин должен быть информирован о возможных последствиях отказа от медицинского вмешательства, о чем производится запись в медицинской документации, подтверждаемая подписями гражданина и медицинского работника. 

