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Болезнь Рейно 
– заболевание, характеризующееся приступообразными расстройствами артериального кровообращения преимущественно кистей и стоп, приводящими к трофическим нарушениям тканей.
Цель физиотерапии: нормализовать функциональное состояние вегетативной  нервной системы, уменьшить сосудистый спазм и выраженность вегетативно – трофических  расстройств, улучшить периферическое кровообращение.
Назначают: 

- Электросон, частота импульсов- 90-120 Герц, продолжительность воздействия 40-60 минут, курс лечения 15-20 процедур, ежедневно или через день.

- Э. п. УВЧ продольно на область проекции шейных или поясничных симпатических ганглиев. Выходная мощность 20-40 Вт, продолжительность воздействия 10 минут, курс лечения 10 процедур, ежедневно.

- Индуктотермия индуктором-диском или цилиндрическим индуктором на область проекции шейных или поясничных симпатических ганглиев. Сила анодного тока-1-3 ступень ( аппарат ИКВ-4), продолжительность воздействия 10-15 минут на поле, курс лечения 10-12 процедур, ежедневно.
- СМТ паравертебрально на область проекции шейных или поясничных симпатических ганглиев и поперечно на кисти или стопы. Режим переменный, 3, 4 род работы. Частота 100, 70 Гц, глубина модуляции 75%, длительность посылок 2- 3 сек., по 3‑ 5 минут каждым родом работы. Курс лечения 8- 10 процедур, ежедневно. Повторные 2- 3 курса лечения проводят с интервалом 2- 3 недели.
- Электрофорез веществ местноанестезирующего ( 2% новокаин с анода), ганглиоблокирующего ( 0,5% ганглерон с анода), сосудорасширяющего ( 2% эуфиллин с катода, 1% никотиновая кислота с катода, 2% магния сульфат с анода), действия на область проекции шейных или поясничных симпатических ганглиев. Раздвоенные индифферентные электроды устанавливают соответственно на кисти и стопы. Плотность тока- 0,03- 0, 05 мА/ см2, продолжительность воздействия 15 минут, курс лечения 10-15 процедур, ежедневно или через день.
- ПеМП ( аппарат  Полюс-1) прямоугольными индукторами паравертебрально на область проекции шейных или поясничных  симпатических ганглиев. Магнитная индукция 19- 25 мТл, продолжительность воздействия 10-15 минут на поле, курс лечения 10-15 процедур, ежедневно.
- ПеМП ( аппарат Полюс- 101) индукторами- соленоидами на верхние и нижние конечности. Режим прерывистый, 2-3 ступень, продолжительность воздействия 10-15 минут на поле, курс лечения 10-20 процедур, ежедневно.
-Ультразвук паравертебрально на уровне шейных или поясничных симпатических ганглиев ( C4-D2 и D10-L3). Интенсивность 0,2 Вт/см2, режим импульсный, длительность импульсов 4 мс, продолжительность воздействия 10 минут, курс лечения 10-15 процедур, ежедневно.
-Дарсонвализация вдоль позвоночника, продолжительность воздействия 8-10 минут, курс лечения 10 процедур, ежедневно или через день.

-Радоновые ванны с концентрацией 40 нКи/л, температура ванны 36-37 градусов, продолжительность 10-15 минут, курс лечения 10-15 ванн, через день.
-Йодобромные, хлоридные натриевые ванны с минерализацией 20-40 г/л. Температура ванны 36-37 градусов, продолжительность 10-15 минут, курс лечения 10-15ванн, ежедневно или через день.
- Скипидарные ванны. Температура ванны 38-39 градусов,продолжительность10 минут, курс лечения 10-15 ванн через день.

 - Кислородные ванны. Температура ванны 35-36 градусов, продолжительность 10-15 минут, курс лечения 10-15 ванн ежедневно.

- Массаж сегментарных зон позвоночника и конечностей. Курс лечения 10-15 процедур, ежедневно. 
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