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Порядок направления больных на госпитализацию в ЛОР-отделение БУЗ ВО ВОКБ с острой нейросенсорной тугоухостью.

  Пациентам, обратившимся в ЛОР кабинет территориальной поликлиники или  в частные медицинские центры  с жалобами на острое снижение слуха (не более одного месяца на момент обращения ) должен быть проведен  осмотр ЛОР органов, акуметрия и, по возможности, аудиометрия и тимпанометрия.

  При выявлении признаков «острой нейросенсорной тугоухости» необходимо организовать экстренный осмотр пациента  врачом-неврологом территориальной поликлиники для исключения ОНМК (п. 15 приказа №905Н от 12.11.2012г), провести рентгенологическое исследование  пирамид височных костей по Стенверсу или МРТ(СКТ) головного мозга. 

 Далее пациент направляется на прием к сурдологу-оториноларингологу  в консультативную поликлинику БУЗ ВО  «ВОКБ»  (п. 22 приказа 905Н)  в рабочие дни  (с 08:30 до 16:00). Оказание помощи таким пациентам  в вечернее и ночное время ( с 16:00 до 8:00), а также в выходные и праздничные дни  осуществляется дежурным врачом оториноларингологом в оториноларингологическом отделении  БУЗ ВО «ВОКБ»  на ул. Лечебная, д. 17.

В направлении должны быть указаны: сроки заболевания, данные осмотра, акуметрии, результаты проведенного обследования и лечения с обязательной маркировкой cito! 
Зав. оториноларингологическим

отделением .

      главный внештатный специалист

департамента здравоохранения                                                 Беляев В.М.

Зав. сурдологическим центром

БУЗ ВО «ВОКБ»,

Главный внештатный специалист

департамента здравоохранения                                                Афонина И.С.                                                                            
