Уважаемые педагоги, родители и учащиеся!

В настоящее время в Вологодской области начался эпидемический подъем заболеваемости гриппом и ОРВИ, за прошедшую неделю зарегистрировано 15,5 тысяч случаев ОРВИ, в том числе 48 случаев гриппа А. 
Грипп опасен своими осложнениями, такими как пневмония, менингит, отит, синусит, миокардит и прочими, особенно у непривитых против гриппа лиц. 
Нельзя заниматься самолечением гриппа и ОРВИ и переносить заболевание «на ногах».
Кроме того, заболевший гриппом и ОРВИ представляет опасность для окружающих, особенно в общественном транспорте, в закрытых помещениях (в классе школы, в группе детского сада и т.д.).
Напоминаем Вам, что в санитарном законодательстве предусмотрено разобщение организованных детей при отсутствии в классе (группе) по причине гриппа и ОРВИ 20 % и более человек, либо в целом по учреждению отсутствует 20% и более детей – закрытие всего учреждения на карантин по ОРВИ.
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Пожалуйста, не отправляйте ребенка с признаками ОРВИ в детское учреждение, обратитесь за медицинской помощью в детскую поликлинику по месту прикрепления ребенка или вызовите врача на дом. Помните, что перенесенный «на ногах» грипп может привести к серьезным осложнениям, угрожающим жизни сына или дочери. Кроме того, заболевший ребенок послужит источником инфекции для здоровых детей и педагогов. Обязательно проинформируйте классного руководителя о причине отсутствия ребенка в школе. 
   
Дорогие учащиеся!

Если, находясь на занятиях, вы почувствовали недомогание, слабость, головную боль, у вас появился насморк или кашель, подойдите к учителю или медицинскому работнику и расскажите о своем состоянии. Постарайтесь избегать контакта с другими детьми, чтобы не заразить их. 

Будьте здоровы!


Противоэпидемический отдел 
БУЗ ВО «Центр по профилактике инфекционных заболеваний»

